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	Durée de la préparation : 30 minutes
	Le candidat s’appuiera sur les 2 documents pour répondre à la question principale.

Les questions complémentaires 2 et 3 porteront sur l’enseignement de spécialité
	Durée de l'interrogation : 20 minutes

	Thème de la question principale : Comment analyser et expliquer les inégalités ?

	Question principale (sur 10 points) : 
Comment expliquer les inégalités de salaire entre les hommes et les femmes ? 

	Questions complémentaires (sur 10 points) : 

	1) Quelles inégalités salariales le document 1 met-il en évidence? (4 points)

	2) Pourquoi et comment réformer le régime de retraite par répartition ? (3 points)

	3) Quelles ont été les conséquences de la déréglementation des marchés de capitaux ? (3 points)


DOCUMENT 1

Distribution du revenu salarial (1) par sexe sur l’ensemble des salariés.

	Décile
	Hommes
	Femmes

	D1
	2 872
	1 770

	D2
	8 260
	5 053

	D3
	13 233
	8 724

	D4
	15 652
	12 084

	D5
	17 748
	14 472

	D6
	20 093
	16 614

	D7
	23 120
	19 137

	D8
	27 842
	22 570

	D9
	37 259
	28 836

	D9/D1
	13
	16

	En 2007 en euros constants


                                                                                                   Source: INSEE
(1) Le revenu salarial correspond à la somme des salaires perçus par un individu au cours d’une année donné. Champ : tous les revenus salariaux, y compris temps partiel, contrats à durée déterminée et contrats de travail temporaire.
DOCUMENT 2


« Que ce soit dans le secteur privé ou dans le public, les femmes se heurtent à « un plafond de verre » dans leur ascension hiérarchique. Cette image décrit bien les obstacles auxquels elles sont confrontées dans le travail, alors qu’elles sont en moyenne plus diplômées que les hommes. Dans les entreprises privées, 65% des postes de cadre reviennent à des hommes et moins de 2 dirigeants sur 10 sont des femmes. 


Certes, cela s’explique en partie par le fait que les filles s’orientent plus souvent vers les filières littéraires ou sociales, moins valorisées, alors que les garçons sont majoritaires dans les filières les plus sélectives, comme les écoles d’ingénieur. Mais ces inégalités sont aussi liées à des attitudes discriminatoires de la part des employeurs ou à la persistance de modèles d’organisation de travail très masculins, valorisant la concurrence effrénée et le « présentéisme » qui renforce les difficultés à concilier vie professionnelle et vie familiale. De plus, écrit la sociologue Jacqueline Laufer, « les organisations telles que les entreprises sont le lieu de fonctionnement informel » - réseaux, mentors, processus de cooptation – qui jouent «  consciemment ou non, en faveur des hommes ». 

Source : Naïri Nahapétian, Claire Alet, « Et si les femmes brisaient le plafond de verre ? », 
Alternatives économiques Poche, n° 049, avril 2011. 

N'écrivez pas sur ce sujet, que vous devrez rendre en fin d'interrogation


